



中小企面對挑戰 盛事帶來正面氣氛 陳茂波：消費模式轉變 積極應變

財政司長陳茂波表示，本港經濟第一季保持平穩增長，但業界同時面對訪港旅客消費模式改變，以及部分港人增加北上消費等帶來的影響。本地經濟增長尚待加固添力，迅速的消費模式轉變和市場變化，令部分本地中小企經營面對不少挑戰。不過，相信舉辦盛事能夠匯聚人流，為不同行業創造積極正面的環境和氣氛。

大公報記者 義昊



▲陳茂波表示，金融盛事或藝術盛會均有利於吸引更多商務活動和旅遊消費。圖為早前巴塞爾藝術展盛況。

陳茂波昨日發表網誌表示，回望今年第一季，稱香港經濟整體保持平穩增長，失業率低於3%，通脹大致溫和，訪港旅客人次超過1100萬，宏觀形勢為本地零售、餐飲及運輸業界帶來一定的支持。他坦言，業界卻同時面對訪港旅客消費模式改變，以及部分港人增加北上消費等帶來的影響，而減弱了對前景的信心。本地經濟增長尚待加固添力，消費模式的迅速轉變和市場變化，令部分本地中小企經營面對不少挑戰。

金管局九招助中小企

陳茂波表示，財政預算案中提出多項措施，冀多向度緩解中小企的壓力和為它們創造

更大的業務空間，包括協助它們的資金周轉、市場開拓和數碼轉型。金管局日前推出9項支援中小企措施，包括對於有按時供款的按揭客戶，即使抵押品估值下跌，銀行不會提前要求還款；不會單純因為抵押品價值變化而調整借貸額度，而即使決定須調整信貸額度時，亦會給予客戶最少6個月過渡期等。有助避免在資產市場短暫波動之時，一些反應過敏的行動對中小企的資金鏈造成不必要壓力，甚或觸發連鎖反應。

陳茂波指出，除了協助中小企應對資金周轉的需要，同樣重要的是要匯聚更多人流和消費力，為企業製造更多商機和銷售的時點。「金融盛事周」在過去一星期成為熱點，成功

匯聚過千位全球的政商領袖、高資產淨值人士和資產擁有人，有助帶動更多高增值旅客訪港；「藝術三月」活動亦吸引數以萬計的市民和遊客參加，帶動市面氣氛。

每150萬旅客帶來30億收益

陳茂波強調，無論是金融盛事抑或藝術盛會，都有利於吸引更多商務活動和旅遊消費，估計每150萬名旅客可為香港帶來約30億元收益，並為不同行業創造積極正面的環境和氣氛。

香港具備很好的優勢吸引全球各類旅客以至文化藝術愛好者，為本地的零售飲食業，以至整體經濟帶來多元的發展動力。

今入境高峰 料59萬人經陸路口岸回港

【大公報訊】記者鄭文迪報道：今日是復活節假期最後一日，本港入境處預計各口岸將迎來入境高峰，其中羅湖口岸人流最多。深圳邊檢總站預計，中午至晚上10時許會出現客流高峰，旅客將在皇崗、福田、羅湖、深圳灣和蓮塘等口岸，集中過關到港。

市民若想知道各口岸人流情況，可以透過微信小程序內「i口岸」，或查看「香港入境事務處」程式，掌握各返港出入口口岸是否暢順。運輸署呼籲旅客預早規劃行程，並預留充裕交通時間。

昨日是復活節假期第三日，入境處數字顯示，截至晚上9時，有91.9萬人次經各個口岸出入境；出境人次逾45萬，比前一日同時段少8.4萬人次，有約35萬名港人出境，減少9.3萬人次。另外，共有約46.2萬人次入境。

翻查上周四復活節假期前夕至前日，三日共有168萬人次港人出境，而回港人次則只有85.7萬人次，即有82.3萬人次外遊未回港。

入境處早前預計，今天將有近59萬人次經陸路口岸入境，將會加開櫃檯和通道疏導旅客，及增派保安人員維持秩序。深圳邊檢總站

就預計，今天中午12時許至晚上10時許會出現客流高峰，皇崗、福田、羅湖、深圳灣和蓮塘等口岸將會有較多人使用。

運輸署提醒，今天將有較多跨境旅客使用陸路口岸或機場回港，呼籲旅客預早妥善規劃行程，並預留充裕交通時間。

由於預計在旅客返港高峰時間的公共運輸需求會較高，乘客候車時間亦會較長，運輸署已指示公共運輸服務辦商加強服務，亦會透過「香港出行易」流動應用程式發放最新的交通消息。

用App查詢口岸通關需時

微信小程序「i口岸」

- 1 開啟微信程式，點擊下方「發現」後，再選按「小程序」。
- 2 在「小程序」版面，點擊右上方的放大鏡圖案，輸入「i口岸」搜尋。
- 3 在「i口岸」版面，可一覽各陸路、水路及高鐵路口岸通關情況。例如昨晚10時30分，多個仍通關口岸顯示為「暢通」，蓮塘及文錦渡口岸則顯示為「非通關時間」。
- 4 在「i口岸」版面，可按入去不同口岸，查看實際通關時間。

香港入境處App

- 1 在手機程式市集搜查「香港入境事務處」程式並下載。
- 2 在程式主頁揀選「所有服務」，點擊「陸路邊境管制站等候時間」選項。
- 3 在「溫馨提示」頁面，點擊「繼續」以進入下一版面。
- 4 在「陸路邊境管制站等候時間」，揀選「入境」及「香港居民」（程式已預設），即見各口岸入境情況。
- 5 按入所想知的入境口岸，查看估計通關需時。

資料來源：大公報記者整理

科技園：不少企業欲落戶香港拓業務

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港科技園公司行政總裁黃克強昨日出席電台節目表示，過去數年有不少公司希望落戶香港。他形容科學園有龐大生態圈，園內有約2萬人工作，當中約1.3萬人為科研人才，加上科學園設投資基金，香港部分大學的科研力量又強，對吸引企業落戶香港具優勢。

出席同一節目的香港科技園公司人才及人力資源高級總監王秀麗表示，並無聽到來港的人才關注《維護國家安全條例》相關議題，強調他們較關注是否有錢賺和前途、有無機會發

揮所長，以及香港物價高的問題。王秀麗提及去年與史丹福大學開展的環球實驗生計劃，她表示今年將會擴展計劃至其他院校，包括清華大學及柏克萊加州大學，以及安排實習生來港兩至三個月。她希望今年的實習生數目比去年倍增，亦希望本地實習生與海外實習生多交流。

人才宿舍不敷應用

科技園2021年起為人才提供宿舍「創新斗室」，黃克強說，約500個宿位已不敷應用，正

與發展商討論，將科學園附近的單位以較低租金出租給人才，設共享空間、廚房等配套，亦有大單位供家庭入住。

黃克強透露，今年將會帶同多間企業分別到美國、西班牙以及沙特阿拉伯尋找商機；下月將會帶同區5間企業到美國西岸發展半年，包括開發產品、尋找生意和投資者等等。

黃克強又說，近日到山東青島簽署多份合作協議，希望加強兩地創科企業發展，下星期將到新加坡，希望協助幾間科學園公司在當地落戶。



▲在林村的渠蓋以許願樹為設計主題，呈現出一棵壯麗的大榕樹，樹上掛滿寶牒。
▶《大公報》早前報道渠務署設置特色渠蓋，成為打卡熱點。

特色渠蓋紛呈 局長邀市民打卡

【大公報訊】記者秦英偉報道：現時全港約有16萬個渠蓋，原來其中有180個極具特色，除了各種花紋圖案，更刻有「密碼」，背後藏着多樣含義。大公報記者日前走訪港九新界，上月18日圖文並茂報道了「繽紛渠蓋成打卡熱點」，獲廣大讀者點讚。發展局局長曾漢豪昨日發表「局長隨筆」表示，邀請市民趁假期前往各區與渠蓋打卡留念。

曾漢豪表示，渠務署近年為現有的渠務設施注入新元素，增加設施與市民、社區和大自然的連繫，讓設施發揮原本功能之餘，同時能美化及融入社區。今次，邀請了KOL「下水水」和渠務署同事介紹富有地區特色的渠蓋以及河道美化設施，大家不妨趁着假期前往打卡留念。

10地點安裝180個

渠務署工程師（顧問工程管理部）丘毓婧介紹，政府於2022年起展開「香港新市容」運動，現時已於大澳、鯉魚門、林村許願廣場、啟德河、翠屏河、茶果嶺海濱、昂坪、土瓜灣海濱、海輝道海濱以及蝴蝶谷道寵物公園，共10個地點安裝超過180個特色渠蓋。例如在大澳街市街和吉慶街，其中15個渠蓋已更換為以「棚屋」為主題，描繪了傳統漁村生活面貌，亦加入了大澳特色食品蝦膏和鹹魚等。另外在鯉魚門，選擇了山、水、鯉魚、漁船、懷舊小輪、牌坊及燈塔元素放在設計中。

渠務署工程師（新界北）陳裕坤表示，去年底，署方在林村許願廣場附近安裝了8個特色渠蓋，呈現出一棵壯麗的大榕樹，樹上掛滿了象徵祝福的寶牒。



300學子乘高鐵訪長沙 了解國家發展

【大公報訊】記者華英明報道：由龍傳基金及香港青年協會合辦的「高鐵青年號—長沙文創體驗行」活動，昨日（31日）安排300名本港中學生乘坐高鐵到湖南長沙展開四日三夜的文化探索行程，包括體驗沉浸式劇場、參觀文創產業園、當地歷史名勝，以及探索工程機械製造及農業科技的發展。當中近七成參加者從未搭乘高鐵，八成是首次到訪長沙。有首次參加活動的學生期望，透過活動可更了解國家和湖南的變遷，通過探訪高校和當地企業，了解行業的變化，以加深對國家的了解。

政務司副司長卓永興在出發禮致辭時表示，特區政府重視青年發



◀300名中學生乘高鐵到湖南長沙交流，在出發前與一眾嘉賓合照。

展，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍二月來港時亦特意抽空與香港青年代表互動交流，不單表明青年發展的重要性，亦充分說明中央對香港青年的真切關愛及寄予的厚望。他期待學生踴躍參與，用行動實踐習近平主席在去年回信勉勵培僑中學學生，有關「把讀萬卷書與行萬里路結合起來」的號召。

卓永興提到，湖南長沙鍾靈毓秀，不僅是歷史文化名城，以及近代和現代很多歷史名人的故鄉，亦是國家首個獲評為世界「媒體藝術之都」的城市。他留意到今次行程中包括嶽麓書院、橘子洲景區、湖南省博物館「馬王堆漢墓陳列室」等地方，希望學生們充分把握這次難得的機會，好好體驗長沙的文化底蘊，發掘它的創意活力。

探索廣東創科 港青盼在大灣區展抱負

【大公報訊】記者華英明報道：「香港海關青年發展計劃」（「Customs YES」）與大灣區共同家園青年公益基金於3月29日至31日合辦廣東創科探索之旅考察團。海關副關長陳子達帶領36位團員，前往廣東省的創科發展重地，探索國家最新的創新科技發展。透過考察不同創科據點，青

少年們深入了解內地的創科產業和祖國的創科發展，為未來在大灣區一展抱負作好準備。

「Customs YES」團員首先到位於東莞松山湖的華為小鎮，參觀鎮上的圖書館及「企業業務卡爾展廳」，了解華為作為全球領先的科技公司在通訊、網路、雲計算等領域上的發展成果。隨後，考察團到訪擁有中國首台脈衝型散裂中子源的「中國散裂中子源」基地，體會國家在材料科學、生命科學和能源發展等方面的成就。

考察團亦到訪粵港澳大灣區（廣東）創新創業孵化基地，了解基地為青年提供的一站式創業孵化服務。「Customs YES」團員更與當地的創業專家交流和分享自己的創業計劃，專家的回饋及指導讓他們更了解大灣區的創業環境和市場需求，並學習如何將自己的理念與大灣區的機遇相結合。



▲「Customs YES」團員到廣東了解最新創科成就，眾人在廣東科學中心合照。